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Klausur zur Grundvorlesung Organische Chemie
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1) Beschreiben sie geometrische und elektronische Struktur von Carbeniumionen.
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Ordnen sie folgende Carbeniumionen (Namen angeben) nach abnehmender
Stabilitat (mit Begrtindung): 10P
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2) Welche Produkte kénnen bei der saurekatalysierten Wassereliminierung von
4-Methyl-octan-4-ol in der Hitze entstehen (Strukturen Edukt, Produkte
aufschreiben). Wodurch wird die Produktbildung beeinflusst? 7P
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3) Anilin wird mit einer Mischung aus Natriumnitrit und HCI umgesetzt. Das gebildete
Produkt wird mit N,N-Dimethylanilin zur Reaktion gebracht. Geben sie die Strukturen
der Produkte beider Umsetzungen an (keine Mechanismen). Welche technische
Bedeutung besitzt das Endprodukt? 6P
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4) Welche isomeren Decaline (Bicyclo[4.4.0]decan) gibt es? Zeichnen sie stereo-
chemisch eindeutige Strukturen der energiedrmsten Konformationen dieser Isomere
und benennen sie diese. Welches Konfigurationsisomer von Decalin ist konformativ

relativ starr (Begrindung). 5P
H H
H Cis-Decali T Fans< Decelin

oclev i M
odet E%H m starve @
! eqee of. Ves—km:.'p'ﬁhj

(L(u. k(q_)‘bu. weelf luo.}‘(.
bl gespannte olfariale
Fovi. errechlf U"""‘)
5) Wieviele Isomere gibt es von 2,3-Dichloro-1,4-butandiséure,

HOOC-CH(CI)- CH(CI)-COOH? Zeichnen sie stereochemisch eindeutige Strukturen
dieser Isomere. Geben sie jeweils an, welche stereochemische Verwandtschaft

zwischen den Isomeren besteht. 8P
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6) Formulieren Sie den Mechanismus der radikalischen, lichtinduzierten Chlorierung
von Methan. Welche Produkte kénnen entstehen? Warum gelingt die analoge

lodierung von Me}lhan nicht? . + CH, 9P
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7) Wie wirden sie Phenylessigsdure CgHs-CH>-COOH aus Benzoeséaure
CeHs-COOH darstellen? Geben sie die benétigten Reagentien und den
Mechanismus dieser ,Homologisierung"” an. o 11P
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8) Zeichnen sie eine Sesselstruktur der cyclischen Halbacetalform von D-Glucose.
Wieso gibt D-Glucose eine positive Silberspiegel- und Fehlingprobe (mit

Strukturformeln begriinden). 5P
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9) Benzylbromid (CgHs-CH2-Br) wird mit Triphenylphosphin (CegHs)aP in einer Sy-Rk.
zu einem Salz umgesetzt. Dieses wird mit NaOCHjs als Base versetzt und das
entstehende Produkt mit Benzaldehyd versetzt. Formulieren sie die gesamte

Reaktionssequenz und geben sie die moglichen Produkte an. 9P
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